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1. W zamknietej butli tlenowej o objetosci V znajduje sie tlen. Wskutek ogrzania jego cisnienie
absolutne wzrosto od wartosci p1 do p;, temperatura poczgtkowa tlenu wynosita T1 . Obliczy¢
ciepto Qui-2, jesli gaz traktuje sie jako doskonaty.

Dane: V=501, p1 =7 MPa, p2=9,5 MPa, T1 = 20°C

Odp : Qv1-2=312,5 kJ

2. W cylindrze pod ruchomym ttokiem obcigzonym statym ciezarem azot ma cisnienie
absolutne p. Poprzez ogrzanie objetos¢ azotu wzrasta od V1 do V2. Temperatura poczgtkowa
azotu T1. Obliczy¢ ciepto przemiany izobarycznej Qp1-2, jesli gaz traktuje sie jako doskonaty.
Dane: p=0,2 MPa, V1 = 0,25 m3V, = 0,35 m3, T; = 20°C

Odp : Qp1-2=70 kJ

3. Okresli¢ natezenie przeptywu powietrza jezeli przeptywajgc przez rurocigg, w ktérym
umieszczona jest grzatka, podgrzewa sie on od T1 do T,. Moc grzatki wynosi N, a cieptfo
wtlasciwe powietrza c, zalezy od temperatury wedtug podanej zaleznosci. Srednie straty ciepta
do otoczenia wynoszg €.

Dane: T1=305K, T, =312 K, N=750 W, € = 15,5%, c, = 0,9952+0,00009349-T (kJ/kgK)
Odp:m = 0,088 kg/s

4. W zbiorniku o objetosci V znajduje sie azot o parametrach p1, T1. Grzejnik elektryczny o
mocy N zainstalowany wewnatrz zbiornika powoduje ogrzanie gazu do temperatury T,. Do
$cian zbiornika wnika cze$¢ € ciepta dostarczonego przez grzejnik. Akumulacje energii w
grzejniku mozna pomingé. Obliczyc¢ ilos¢ ciepta pobranego przez gaz oraz czas jego ogrzewania
traktujgc azot jako gaz doskonaty.

Dane: V=10 m3, p1=0,1 MPa, T1 =300K, T, =800 K, N = 8kW, € = 15%

Odp : Q1-2=4,167 MJ, 1=613 s

5. W zbiorniku znajduje sie tlen, ktérego temperatura wynosi T1 , nadcisnienie za$ pn. Do
zbiornika doprowadzono dodatkowo mg helu He o temperaturze T4, w wyniku czego
parametry gazu w zbiorniku zmienity sie na pz, T2. Cisnienie otoczenia ma wartos$¢ po. Traktujac
gazy jako doskonate obliczy¢ objetos¢ zbiornika, mase tlenu w zbiorniku w stanie
poczatkowym, ciepto wyprowadzone do otoczenia podczas tadowania zbiornika.

Dane: pn =250 kPa, po =106 kPa, p2=1,8 MPa, T1 = 25°C, T, =32°C, T4 = 18°C, mq = 15 kg
Odp : V=6,63 m3, m1=30,46 kg, Q.1-=8285 kI

6. Do izobarycznego mieszalnika rurociggiem nr 1 doptywa azot N, drugim zas tlen O,.
Strumien masy azotu wynosi m,, jego temperatura Ti. Tlen ptynie z predkoscig
w2 rurociggiem o $rednicy wewnetrznej d;, a jego parametry wynosza: pz, T. Straty ciepta z
mieszalnika do otoczenia wynoszg QO. Zaktadajac, ze gazy mozna traktowac jako doskonate,
obliczy¢ temperature na wylocie z mieszalnika oraz strumien objetosci mieszaniny.

Dane: m; = 150 kg/min, T1 = 20°C, w2=20 m/s, d2 = 0,2 m, p2=0,5 MPa, T, = 200°C,
Qo = 15 kW

Odp : T2=102°C, V=1,055 m3/s
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7. W zbiorniku o pojemnosci V zawarty jest tlen. Nadci$nienie wynosi pn, ci$nienie
barometryczne pp. Gaz ten nagrzano tak, ze temperatura zmienita sie z T1 na T,. Obliczy¢
zmiane energii wewnetrznej i entalpii oraz prace techniczng i ilos¢ doprowadzonego ciepta.
Dane: V=5m3, pn=5 bar, pp = 1020 mbar, T; = 27°C, T, = 127°C

Odp : AU1,=2,507 MJ, Al1.,=3,51 MJ, Lu1-2=-1,003 MJ, Q1,=2,507 MJ

8. W cylindrze zamknietym ttokiem znajduje sie V1 powietrza. Poczgtkowe parametry czynnika
to: p1 i T1. Na skutek izobarycznego doprowadzenia ciepta, powietrze wykonato prace Li-..
Przyjmujgc state ciepto witasciwe obliczyé temperature i objetos¢ po doprowadzeniu ciepfa
oraz zmiane energii wewnetrznej i entalpii.

Dane: V1=0,6 m3, p1=4,5 bar, T1 = 20°C, L1., = 15,7 kJ

Odp : V,=0,635 m3, T,=37°C, AU1,=39,25 kJ, Al;.,=54,95 kJ



